刘思齐在线交流谈“我眼中的毛泽东”(实录)
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左起毛主席毛岸英刘思齐；儿童为李纳

2013年12月17日17:15  人民网 我有话说(1,545人参与) 
　　[嘉宾访谈]:12月17日10：00，毛泽东原大儿媳刘思齐做客人民网强国论坛，以“我眼中的毛泽东”为题与网友进行在线交流。
　　[主持人]:大家上午好，您正在关注的是人民网强国论坛视频访谈。再过几天就是毛主席诞辰120周年纪念日，因此我们今天演播室就特地邀请到了刘松林刘思齐女士做客我们的演播室，和网友在线交流，聊一聊、听一听刘老眼中的毛主席是怎样的。刘老您好。
　　[刘思齐]:大家好。
　　[主持人]:欢迎刘老做客我们演播室。我们知道您是毛主席的干女儿，之后又成为了他的大儿媳，网友特别关注，在您印象中，您对毛主席印象最深的一件事是什么？
　　[刘思齐]:我对毛主席最深的就是他对生活的艰苦朴素，几乎说，他不浪费一粒米，还有就是他对广大的劳动人民的那种深厚的感情。他把劳动人民的疾苦当成自己的疾苦，困难当成自己的困难。这是我在他生活的这些年印象最深的。
　　[主持人]:艰苦朴素也是我们毛家的家风，您嫁给毛岸英之后，正式成为毛家的一份子，您能不能举例说一下毛家家风是怎样的，网友特别想了解这样一个情况，毛主席对儿女严格吗？对您严不严格？
　　[刘思齐]:对儿女都是很严格的，但是看在哪些方面，比如说在生活作风上，艰苦朴素上，待人接物上，工作上，工作认真、学习是否认真，这些问题上都是很严格的，但是在另一方面他又是非常和蔼的。
　　[主持人]:有没有这种家风的事情令您特别深刻的，跟我们网友分享一下，如果浪费粮食，毛主席会发火吗？
　　[刘思齐]:给我最深的一个印象，也可以说是记忆，对我教育最大的一个记忆，就是我在他家里有一次我们一起吃饭，吃饭的时候，除了我以外，还有孩子一块，就是不知道是谁盛饭的时候，从大盆盛到自己小碗里的时候，掉了一些饭在桌子上，当时谁也没在意，可是后来，毛主席就一句话也没有说，他就把那些饭用筷子夹来放到自己嘴里了。从那以后，我觉得我们吃饭都非常小心了。
　　[主持人]:这件事情对您以后的工作和生活，都起到了非常大的影响和作用。
　　[刘思齐]:对，尤其在节约方面，在对粮食的爱护方面，就觉得这种非常不在意的，觉得对不起毛主席，也对不起那些种田的农民。他们脸朝黄土、背朝天，一滴汗一滴汗种出来的粮食，把它浪费了，是一种犯罪，对不起他们。
　　[主持人]:通过毛主席对您的影响，您也是这样教育自己的儿女的。除了艰苦朴素方面对您印象深刻之外，还有没有一些其他的事情可以和我们网友分享的？
　　[刘思齐]:他教育子女，我觉得主要还是以身作则。还有就是，比如说艰苦朴素，他自己一件睡衣几十个补丁，一床毛巾被也是数不清的补丁在上面。所以，到后来我就觉得，所有的东西丢了都可惜，都是要穿到最后不能穿了，扔倒垃圾桶里都没有人要的时候我才扔了。我觉得他对我影响是很深的。
　　[主持人]:比如你们生活中发生的一些故事，能不能和我们网友分享一下。
　　[刘思齐]:有一次主席谈到衣服打补丁，他问我的衣服有没有补丁，我说有，当时他就说，我不信，我说真的有。他说那我怎么没有看见，当时我记得天比较冷，我里面穿一条棉毛裤，我就把裤腿弄起来，我说你看这不是一块补丁吗？膝盖那个地方有一个补丁，我说你看这不就是补丁吗？后来他说，你这个地方(肩膀)要是有一个补丁，你敢上街吗？上王府井去，你敢在大街上走吗？当时我说，我没想过。他有的时候关心得很细，他要看你到底是口头的，还是真的在做。
　　[主持人]:就是说对这些生活细节，关心得非常细致。毛主席哪句话给您的印象比较深刻呢？就是在教育子女方面，你们俩之间，毛主席哪句话对您比较难忘？
　　[刘思齐]:比较深刻的有过，很深的一次就是我在学校里面把脚崴了，肿的，后来回到中南海去看他，他就发现我的脚是一瘸一瘸的，他就问，他说你的脚是怎么回事，我说崴了，他说那你怎么回来的，当时我想他可能是怕我要了汽车接回来的，我说我是走了一段，后来实在疼了，我就雇了一个三轮回来的，他说，你跟他谈了什么，问了什么没有，我说问什么呀，我真的没想到要问什么，他说哎呀，你问问他，他一个月能挣多少钱，他家里几口人，他平均一个人的生活费一个月是多少，他的生活能吃到什么，我说我真的没有想到，他就特别惋惜，说这么好的机会，你为什么不问呢？这么好的机会，连说了几个“这么好的机会你为什么不问呢”。后来我就想到，他确实像这样的机会是没有的，几乎没有的，后来我说那我以后再去叫三轮，再去问去。从那以后，比如在街上，在我的邻居当中碰到老太太，我也喜欢打问一下，就问问他们生活怎么样，了解一下，到底都是怎么生活的，到底有谁有困难。我觉得，在主席身边，他从很多点点滴滴的东西，我就能感受到他对人民群众的关怀，那种心情，那种感情，非常深。
　　[主持人]:特别体恤民情的。而且生活过程中，观察特别细致。还问您补丁是不是在肩膀上，如果您肩膀上有的话，敢不敢在王府井大街上走走。您脚崴了，他还不忘体恤一下民情，体察一下民间的疾苦，老百姓的生活是怎样的。
　　[刘思齐]:就是觉得机会难得。他说这样聊天最好了。
　　[主持人]:他这样一番话也给您日后的生活带来了一些影响，比如说你有的时候，也会借机会问一下，看老百姓的生活是怎样的。
　　[刘思齐]:对。比如说我请了阿姨，我总问问阿姨家里有几口人，都有什么困难，为什么她会出来工作。能帮的就帮了。
　　[主持人]:从一点一滴小事做起，关心周围的人。
　　[刘思齐]:都得从自己身上开始的。
　　[主持人]:其实在这次访谈开始之前，也有很多网友给刘老提问，我们来看一些网友的问题。有一位网友叫“团团绿”，您认为毛泽东思想在今天还能为90后，甚至是00后带来哪些养分，我们在现实生活中，能从毛泽东思想上得到哪些启迪？请您从您的角度谈一下您的看法。
　　[刘思齐]:我觉得从我的角度，我在主席身边生活的那些年，给我印象最深的就是他要求孩子，一再地重复，要有独立思考。我觉得，独立思考，90后、00后、80后、70后都一样，对我们也是这样，都是很重要的，就是说不要人云亦云，不要随着大流喊，一个事情出来以后要想为什么，多问几个为什么，挖挖根，尤其在今天这个社会，各种思潮都有，有的思潮是健康的，是对我们国家、人民，对我们的祖国，对我们的事业，对我们的未来，是非常重要的，但是有的思潮，我觉得，对我们的国家和民族都是不利的。这种时候，要认清楚，不能跟着瞎忽悠，不能跟着瞎喊，瞎起哄，因为这个关系到我们的祖国、我们的人民，说白了，也关系到他们的后代会怎么样，他自己会怎么样，会遇到什么样的困难，会遭遇到些什么问题。一个国家，大河没有水，小河也不会有水，一个国家假设不繁荣，不在这个世界上能够坚强地站立在那里，在现在这个社会，那就完了。所以，每个人都要尽到自己的责任，每个人肩上都有责任的。
　　[主持人]:还是要培养每个人独立思考的能力。不能人云亦云，保持自己的看法和对世界的态度。
　　[刘思齐]:而且要找出来。比如说爱一些言论很明显的是有问题的，我觉得，还要挖挖根，就看这个人为什么会讲出这些来，为什么会有这些表现。
　　[主持人]:时刻保持一颗清醒的头脑，有自己的看法，这样的话非常重要。
　　[刘思齐]:我认为是。我认为这也就是主席要求子女要有独立思考，对问题要独立思考。
　　[主持人]:主席对子女学业上，他的教育是怎样的呢？
　　[刘思齐]:我觉得他的教育，他不是要求子女所有的功课都是满分，或者都是优秀，他说应该有重点的，比如说你喜欢什么，你愿意的，不是跟着老师的屁股后面背去，甚至要走到老师前面，你知道老师为什么这么讲，老师没有讲的东西你应该也能挖掘出来。我不知道他对别的孩子怎么样，对我是这样要求的。就是说你喜欢什么，全部精力都放在这个上面，别的功课，说得过去就行了，他说一个人的精力是有限的。
　　[主持人]:还是要做自己感兴趣的事。我们通常说，兴趣是最好的老师。感兴趣的话，自然而然你去钻研，对这件事情取得的成绩，肯定比你不感兴趣，别人硬逼着你做这件事情效果要好得多。
　　[刘思齐]:确实不一样。化学分子式的那个人，他就在梦中出来的，假设他不喜欢的话，他不会做梦都想着它。一个人非常喜欢哪个专门的东西，他做梦都想，他走路、吃饭都会考虑这个问题。但是要不喜欢的话，勉强去从事这一项工作，我觉得可能就是上班坐在那想一想，也许思想还要开小差，下班以后肯定干自己喜欢的。
　　[主持人]:主席对孩子这种教育，学业上的教育，就是特别民主，由着孩子自己的兴趣来，其实这种态度，对当今很多家长教育孩子的方法都是一种启示。还是应该依着孩子兴趣点来，不应该折断他们自由的翅膀，一个创新想法。
　　我们再来看下一位网友的提问，有一位网友问您说，在毛岸英牺牲之后，毛主席就说您是他的大女儿，对您十分关怀，刚才我们在前面谈的时候也体会到了毛主席确实是一个对人十分关心的主席。甚至说写信劝您改嫁，并为您物色对象，您当时有没有这样的思想斗争，之后怎样开始自己全新的生活的呢？
　　[刘思齐]:我觉得没有什么思想斗争，谈不到思想斗争。我觉得毛岸英牺牲以后，我一直没有考虑个人的私人问题、个人问题，关键不是说有的人说是因为我舍不得毛泽东的家里地位，或者是有什么这个那个的，反正都是从名利上考虑的，甚至有很多封建意识，我非常恼火这种，我觉得对我来说是非常委屈的，我根本没有想那个，把那些封建的东西，把那些封建的甚至是帝王思想，我现在说不出来都是些什么东西，就强安在我的头上，好象我就是因为这些才不再嫁人，才不再考虑自己的问题，我觉得不是这个问题。问题一个人有感情，你这个感情走不出来，你谈不到别的，你根本就不想，你一天都想到毛岸英的牺牲，非常痛心的时候，怎么再去谈恋爱，再去想组织家庭什么的，不是一个问题。
　　我之所以后来考虑我的婚姻问题，听从主席对我的劝说，一个，肯定现在青年人都能想到，其实好多年轻人不结婚，回家以后家长也催，主席没有逼我，不像有的家长说你回来一定要带一个什么人回来，没有这些，但是他还是在不停地关心，你说现在的父母逼自己的孩子结婚，你也不能说他是有其他的企图，他还是对子女的关心。
　　[主持人]:他的这种关心，不但对你关心，同时也不给你压力。
　　[刘思齐]:他是真正的关心，但是不给我任何压力。是这样一种关心。我就觉得，岸英已经牺牲十年了，我老让毛主席这么一位老人，而且肩负着那么重大的责任，同时又在操心我这样一个人的个人生活，他总觉得我要一天不结婚，他好象就总有一个未了的事情没办，在这种情况下，我想我还是应该走出来，让他放心我。再一个，我也确实想了，我想的就是，该结婚了，我有孩子，有丈夫，我老年就不会再孤单了。不然我这么一直走下来，肯定年轻的时候，学习、工作这个那个，一旦老了，下来以后，生活怎么过呢？想到这些，那时候主席也不在了，肯定的，我一个人也太孤单了，所以还是应该有一个安排，对自己的生活。在这种思想作用下。[10:17]
　　[主持人]:我们知道主席写信劝您，您还记得当时主席是怎么跟你说的吗？信中或者是平时交流的过程当中是怎么跟您说的？在劝说您的过程当中，您是否还记得？
　　[刘思齐]:他反正给我写的那封信就是说，大意就是说，你要考虑自己的生活，不要固执了，再一个就是说，女孩子都是五心不定，输得干干净净。就是让我安下心来。就是催我结婚。是时候了，应该考虑这个问题了。
　　[主持人]:可以看出主席是一个事事关心他人，还特别民主，在家庭生活当中。
　　[刘思齐]:我觉得他是非常民主的，对子女是非常民主的。比如说，在主席的家庭里面，经常开家庭会议的，就是把孩子都召集在一起，大家提出自己的想法，提出自己的要求，有理的、说得出道理的，合理的，确实是正确的，就采纳了，不对的就告诉你什么地方是不对的，不应该这样做的。这种生活，我觉得很民主，在家里，孩子有发言权，孩子也是一个人，他也有他的思想，有他的要求，他也有他愿意什么，不愿意什么。这是使我感觉到主席是非常民主的一个父亲。再有就是在我的学业上也是，我高中毕业以后，考大学的时候，我开始想考中文系，后来主席说，学中文了以后，弄不好就是空头文学家，那个要有实际的生活，要有一定的阅历才能够这样，就是很容易走向一个空头的了。他的意见就是说，还是要学一门技术，或者学一门什么，就是真正的专业。我想过学医，后来主席的意见，我当时说出来，也没有太在意，我说那样我就学医吧，过了大概半个月，他非常慎重地告诉我，他说你学医不合适，我说为什么不合适？我现在想起来，他说觉得我不能在生生死死的里面，应该脱离这个环境，他说你放不下，你在病人中间，你会受不了的。当时我就没太在意，我想不适合那就不学了呗，反正那时候也没有正式决定，以后就是留苏的时候，给我分了一个专业，叫流体力学，当时我不知道流体力学是什么，我去跟主席说，我说这流体力学也不晓得是什么，据说对数学要求挺高的，他说你服从组织分配吧，既然分你去学这个，就是国家需要这种人才，才会让你学这个，那你就去学，这样我就去学了，开始我以为是物理，是物理系，流体力学应该是物理系的，所以在物理系，我觉得我还行，结果后来说不对，你这个专业应该是数学系的，就把我转到数学系，一到数学系我就傻了，因为我根本从中学我就不喜欢数学，但是因为它是一门功课，也不是说学得很坏，但总是在80多分，没有得过满分，能够过去就行了。这样到后来越学越觉得，人非常疲劳，非常枯燥，后来我就怎么想也不行，我说我将来就在研究所里画等号画一辈子太难受了，我想来想去，那个时候神经衰弱也很厉害，脑子一天到晚糊里糊涂的，数学题根本做不出来，数学题总是在拐弯，这个弯我总是拐不过来，就很吃力，后来我就提出来，能不能转专业，我说这个太困难了对我来说，我神经衰弱既睡不好觉，有的时候一个礼拜只睡一两个钟头，说话我都不懂了，我说不行，结果主席就说，你要愿意转也可以，他并不是说要你一定学下去，那你已经试验了，你已经实践了，你学不下去，那没办法，那你就转吧。这样我觉得，他还是挺民主的。不是说你既然学了这个你就给我学下去，最起码没有这样。
　　[主持人]:不像现在很多家长把自己的意愿强加到孩子身上，他们把自己对于小的时候现在没有达成的愿望全部都寄托到孩子身上，希望他能代自己来完成。
　　[刘思齐]:太残酷了。
　　[主持人]:也给现在家长确实是一个很重要的启示。在对待孩子方面，教育、学习上，还是应该是民主的。像主席这样就很民主的。您刚才也谈到家庭会议，我们网友肯定也非常好奇，主席的家庭会议是一个怎样的呢？在什么情况下会开家庭会议呢？
　　[刘思齐]:并不是要有特殊的背景，或者发生一件特殊的事情。不是这样的，就是说那天主席有空了，江青也有空了，孩子们也都在，那就大家一起来坐在这儿谈一谈，都有什么。一般一年的年初或者年底，这个情况就比较多一些。在家庭会议上，比如说完全放开，有一件事情我记得很清楚，你们谁愿意订什么杂志都可以提出来，那一年订的书刊特多，每个孩子都有自己喜欢的，都提出来，在学习上，主席不吝啬给钱，就是觉得你买书是应该的，花多少钱都值。
　　[主持人]:其他的零用钱怎么支配呢？孩子在生活当中有零用钱吗？小孩逛街、商场，都喜欢买点小东西。
　　[刘思齐]:没有逛街的机会。几个人到街上逛几个钟头，没有那样的，都是礼拜六就回来了，回来以后就在家里看书、活动。礼拜天又回学校了。有的时候，像服装什么，我那个时候都是学校发的，都是公费的，发的。学校里面有津贴，一个月两块钱。现在想起来挺有意思的。买牙膏、肥皂，都够了。
　　[主持人]:家庭会议的内容一般都会涉及哪些方面？一般都会探讨一下孩子在学校表现怎么样？学了哪些功课？是这样的吗？
　　[刘思齐]:那个没有。像主席对我，就是每个学期的成绩单他要看的，成绩单一般都有评语，班主任都有评语，你这个学期怎么样。
　　[主持人]:主席对您的学业认可吗？是怎样的评价？
　　[刘思齐]:毛岸英牺牲以后，我情绪不好，集体活动参加的比较少一些，不是那么积极的，不是像有些同学，高高兴兴的，唱歌跳舞，我没有那种心情。在学期终了，我对集体活动不积极，这是一个缺点。到第二个学期，这么说我了，第二个学期我就比较积极一些。结果到第二个学期，这个老师写，他把第一个学期的缺点照样写上了，然后优点就是集体活动积极参与，主席看了以后就说，你这个老师怎么回事，把我叫去，你看你缺点是你对集体活动不积极，优点又说你积极参加集体活动，这是矛盾的，怎么回事？后来我也不知道，我说我也不知道，这老师写的，后来我想了一下，我说大概他就把上个学期的抄上了，然后再把这个学期的填上。只能这么解释，我说那到底怎么回事我不知道。当时也挺感动的，觉得他看东西，这样一个期中的成绩单，他就能看出老师矛盾的地方。[10:27]
　　[主持人]:主席看您成绩单的时候您紧张吗？
　　[刘思齐]:我不紧张。
　　[主持人]:好比小孩考了成绩之后，面对家长的时候，家长会问考得怎么样，这个时候可能多多少少都会有点紧张，您当时紧张吗？
　　[刘思齐]:我不紧张。我觉得就是考个零蛋他也不会说什么。他就觉得，功课不是门门都要好的，他说不可能的，就是全优的学生不见得是好学生。
　　[主持人]:又体现了咱们刚才前面所说的，主席是一个民主的人，在教育上由着孩子自己兴趣方面发展，不会有那么多强迫性的要求。
　　[刘思齐]:有一次他就说，他上学的时候，我的美术课我就画个大圆圈，就是太阳嘛，就过去了。譬如说，你考试什么的，那也可能这一次没考好，每个做过学生的人都知道，不见得每次考试都真正发挥出来，这门功课他就是不喜欢，他能考个60分也不错，不及格也就那么回事。
　　[主持人]:给孩子压力小一点，可能后面进步空间会更大一些。我们再来看下一位网友的提问，这位网友叫“黑椒牛柳”，他提到毛主席的诗词脍炙人口，书法也深得大众的喜欢，想问一下您喜欢主席的哪首诗词，在您学习工作遇到困难的时候，他是否也用诗词曾鼓励过您呢？
　　[刘思齐]:五几年的时候，他有一封信上写过，写了一首陆游的诗，我没背下来那首诗，他讲了几句，他说你有工夫的时候，可以阅读一些诗词，这样调节生活，可以起消除破闷的作用。
　　[主持人]:主席的诗词里面您最喜欢哪首？
　　[刘思齐]:一个是《沁园春》，一个是《长征》。还有就是《蝶恋花》。
　　[主持人]:您为什么喜欢这几首呢？
　　[刘思齐]:主席在《沁园春》这首诗里面把我们的祖国写得非常漂亮，把我们的历史几句话就总结出来了，就觉得这个国家，我的祖国非常可爱的，非常美丽的，而且是大气磅礴的，都出来了。我喜欢《长征》就是说面对一切困难，面对一切艰难困苦都是积极的、乐观的，站在困难的前面，毫不后退的，毫不惧怕的，这样一种勇往直前的精神。
　　[主持人]:传递的乐观向上的理念挺打动您的。我们知道，今年是毛主席诞辰120周年，每年大家都会用各自的方式去纪念他，每当您想他的时候，您会用怎样的方式纪念主席呢？
　　[刘思齐]:我的家里挂了一幅主席的油画复制品，就是主席在床上看书，我看的时候，我想念主席的时候，和他纪念日的时候，我喜欢搬一把椅子坐在这幅画底下，就是伴在他身边，我看书，他也看书。在他在世的时候，有的时候他坐在床上跟我谈事，就有一种联想，好像我现在坐在他的画像前，好象就坐在他的身前一样。
　　[主持人]:时常会想起当年相处得时光，点点滴滴美好的日子浮现在脑海里，确实回想起来特别温暖。
　　[刘思齐]:也很温暖，但是也很伤心。
　　[主持人]:我们再来看下一位网友的提问。这位网友叫“不关注”，他说您的社会知名度很高，这个是否会给您的日常生活带来一些影响呢？您如何看待这个影响？
　　[刘思齐]:有的时候挺别扭的，比如在街上走走，人家就跑来问你是不是谁，还有的时候，在公园里也是这样，你说是啊是啊，就好象到处张扬似的，你说不是，又觉得骗人的。
　　[主持人]:承认也好，否定也罢，觉得特别尴尬。
　　[刘思齐]:对，就是这样，但是我觉得这也能理解，因为他对我的关心，对我的好奇，并不是对着我来的，他主要还是关注主席的，想念主席。
　　[主持人]:每当这个时候，对主席的思念又多了一分。由于时间关系，我们再来看最后一位网友的提问。这位网友是这样说的，他想问一下您，如果现在让您跟主席说一句话，您最想说什么？为什么？
　　[刘思齐]:我最想说的就是，爸爸，我非常想念你。我从小父亲就牺牲了，我几乎就是一个遗腹子，我一直就没有过父爱，没有享受过父爱，只是在我母亲再婚以后，我的继父给了我父爱，但是很短暂，因为他很快就又走了，所以我就在一个没有父爱的环境中成长起来的。我真正享受到父爱的就是主席给我的父爱，所以我对主席，并不是仅仅是一个儿媳妇和公公的感情，而是一种父女的爱。我对主席是双重的，因为他是岸英的父亲，同时，他又给了我一种父爱，非常慈爱的父爱。主席对我，我从小他认我做干女儿，但是他儿子牺牲了，他把他对儿子的感情移到我的身上。我觉得，这种感情是一种很深厚的。
　　[主持人]:谢谢刘老今天做客我们演播室和网友分享和主席在一起的日子，来跟我们分享她眼中的毛主席是怎样一个人，确实非常感动，也确实特别触动我们的心灵，也让我们感到毛主席不为人知，在生活中的另一面，他是一个对孩子特别民主，对教育也是由着孩子兴趣来发展，特别民主的一位父亲。由于时间关系，我们今天的访谈就先到这里，再次感谢刘老做客我们演播室和网友交流，也感谢各位网友的积极参与和关注。我们下期节目再见！
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