生活管理员谈毛泽东生活:1亿3千万稿费是谣言
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吴连登与毛主席
2013年12月10日18:38  人民网 我有话说(13,301人参与) 
吴连登回忆陪伴在毛主席身边的日子
　　[主持人]:今年12月26日，是毛主席诞辰120周年。为纪念伟大的领袖，12月10日，14：00，人民网党史频道特邀请曾任毛主席生活管理员的吴连登做客人民网，以“我在毛主席身边的日子”为题接受访谈，与网友在线交流，共同缅怀毛主席。敬请关注。
　　[吴连登]:今年是我们伟大领袖毛主席诞辰120周年，中国人民都在以各种不同的形式来纪念开国领袖毛泽东。毛主席的一生是全心全意为中国人民服务的一生，他把全部的精力、智慧都献给了中国人民。我是毛主席的生活管理员，从1964年到毛主席家工作，一直到1976年把毛主席送到了纪念堂。在这期间我和毛主席朝夕相处了12年，为毛主席以及毛主席的家人服务。
　　[吴连登]:在毛主席家里工作，我觉得很光荣，也很高兴，有很多值得回忆的东西，今天我跟大家讲一讲我在毛主席身边所发生的一些故事。我今天讲的是一个真实的毛泽东，把我所知道的一些事，和同志们、朋友们一起分享，和大家谈谈我的感想、体会以及所见所闻。毛主席他老人家生活上是由我管，我在毛主席家主要负责一些事，从1964年到毛主席家第一要了解毛主席的生活习惯以及家里有关方面的情况，管理主席家的库房，帮助整理毛主席书房的书和睡觉床铺上的书，家里的卫生我也打扫。在很短时间里我就熟悉了毛主席的情况。我刚到毛主席家，当时体会特别深，毛主席家没什么别的都是书，睡觉的床上、桌子上、沙发上甚至地毯上，书架子放不下，毛主席家是书的海洋。每天，毛主席为了方便读书，把更多的书放在床上，堆着厚厚的一摞。毛主席在晚年有一个习惯，把一些常用的书放在床上，这样拿起来看很方便。
　　[吴连登]:很短的时间里，我就熟悉了主席家的一些基本情况。1964年在毛主席家里，和毛主席家里当时的成员有几位，一是负责毛主席的工作，还有江青，还有毛主席的女儿李敏、李纳，还有他的侄子毛远新在他家，还有江青的姐姐和她姐姐的儿子。在毛主席家我所管的事第一是管毛主席家里的钱，管财务，毛主席的工资发下来，首先是我从中南海财务处领回来，以后家里所发生的一切费用，柴米油盐酱醋加上家里日用的物品，凡是购买花钱的地方，一律统统我来买。另外一个是管毛主席吃饭，每天菜单由我来开，开好菜单之后，我自己找指定的地点给毛主席买菜，每天的采买以及家里用的东西都是我来办的。还有就是管理毛主席的仓库，管理毛主席的礼品，在毛主席家里礼品来往比较多，需要照毛主席规定的规矩来办。
　　[吴连登]:先讲毛主席老人家的工资，毛主席的工资原来是510块钱，后来由于我们国家经济遇到困难，遇上自然灾害，还有当时苏联需要我们还债。毛主席下定决心，我们要勒紧裤腰带和全国人民共度难关。他把自己的工资降下来，由原来的510元降到了404.8元，家里所有的开支包括吃饭、抽烟、喝茶、给孩子们的开支、家庭日用都从工资里支出。在毛主席餐桌上非常简单，他老人家整天忙于工作，没有时间顾及自己想吃什么要吃什么，根本想不起来，就是我们身边的工作人员给他安排。毛主席亲自有一个规定，吃饭就是简单的四菜一汤，家常便饭，就是我们现在常讲的农家菜，鸡鱼肉蛋素菜这些最基本的生活，在毛主席的餐桌上没有山珍海味，不是说毛主席一生没有吃过山珍海味，他吃过，但是通过另外一种方式，毛主席说这些东西不是吃的，只有招待外国人，招待国际友人可以吃。什么时候毛主席去接见外宾、民族人士，把我们最好的菜拿出来去招待外国人，这个时候毛主席可以尝一尝山珍海味的味道。
　　[吴连登]:他没什么别的要求，吃饭上要把四菜一汤安排好，这是我们身边工作人员特别的职责。毛主席正常吃两餐饭，如果吃不好，我觉得对党和人民没法交待，我们对他的吃饭要求很高，有空就想怎么样使毛主席吃的好，吃得饱，虽然是家常便饭。他老人家唯一跟我们提出的要求是，你们能给我每天吃一块烤红薯，啃一根老玉米，另外有鸡、鱼、肉蛋就可以了，我们一直都是这么办的。
　　[吴连登]:毛主席非常节俭，从来不浪费，四菜一汤，我们基本上按照他的饭量来制作，几乎剩不下多少，有时候盘干碗净。有一次毛主席的饭菜做好了，我尝完了端到他的跟前，给他送第二个菜的时候，我看到毛主席拿手捡掉到桌子上的饭粒，我当时正好走到主席的旁边，我叫了一声，我说“主席”，主席问我怎么了，我说，您是主席，掉到桌上就不要了，也不卫生。主席说了，不要看这是几粒米，他说这是对农民的感情，农民种粮食不容易，农民苦。我们就是要提倡一种精神，不能浪费。[14:32]
　　[吴连登]:毛主席生活上是如此的简单朴素，我管他的礼品，有时候外国国家元首到我们国家来，请周总理转给毛主席礼品，还有的时候接见外宾，人家也给毛主席送礼品，在毛主席的礼品库里什么都有。有珍珠、玛瑙、翡翠、象牙各种工艺美术品。还有手表、收音机，那个时候收音机都是非常高级的。毛主席非常明确的规定，对待这些礼品问题，这些东西不是送给毛泽东的，是送给中国人民的。把能够收藏的东西一概交到中南海毛主席的礼品库统一保管。有时候我们让他看完以后，包括他家的孩子他们看到这些东西，拿起来看一看，再放到原处，从来没有动用毛主席的礼品，没有一件礼品归为己有。
　　[吴连登]:毛主席说这些礼品不是送给我的，是送给中国人民的，他多次跟我们讲，他把这些东西看成是送给中国人民的礼品。国内送给毛主席的一些礼品，包括水果还有其他的东西，比如茶叶什么的，如果送的少了，毛主席明确规定，这个送到中南海给幼儿园的孩子，还有的时候送给战士或者是司机，或者送给大师傅。主席一般自己都不用，如果多了把这些东西就拿到市场卖了，卖完以后把钱给寄回去，同时让秘书写一封信，我们党有这个规矩，不请客，不送礼。
　　[吴连登]:毛主席对待礼品历来是这样的。毛主席一生戴过一块表，这块表是欧米茄的。这块手表是1945年的时候赴重庆谈判，毛主席一下了飞机，当时迎接毛主席的有郭沫若，他送给毛主席的，毛主席很欣然的接受了这块表，谢谢郭沫若。以后毛主席一直戴着，到1968年底到1969年初，因为齿轮严重磨损，时间越来越慢。主席说了，这个表越来越不准了，越来越慢，你们能不能给我拿去修一修。我拿了这块表去修。我说主席你不能没表，从礼品库给你拿一块表，主席说那不叫拿，叫借，要打个借条，等旧表修好了以后，再把这块表还回礼品库，把借条再拿回来。
　　[吴连登]:还有一次印度尼西亚的华侨送毛主席燕窝，送了31公斤燕窝，这些本来是送给毛主席的，当时毛主席看了看，接见了华侨以后，他让把这些都送到人民大会堂招待外国人，这样也可以节省国家一些招待经费。后来告诉主席你也留一点吃，主席说不行，统统给我送走。到了1975年，毛主席身体不好，我考虑给当年给人民大会堂送去那么多燕窝，看看还有没有，后来找到大会堂的张主任，是不是能拿燕窝给主席增加点营养，大会堂原来送的那些还有没有。我找了人民大会堂的书记刘建，我说看看还有没有了，他说可能都没有了，然后到处都找了找，找出一些碎渣子，几乎没有整的，总共是7两，我统统拿回来了，毛主席晚年的时候一个鼻子是氧气，一个鼻子插流食。老人家天天看书，看文件。为了给他增加营养，把燕窝给他吃。毛主席吃了二两多，最后没吃完老人家就离开了我们，吃了这二两多的燕窝，我们没有报告毛主席，他老人家是不知道的。
　　[吴连登]:毛主席对自己的生活要求非常严格，从来不特殊。困难的时候，在毛主席在的时候，实行票证的年代，毛主席的粮食定量26斤，布票一卷等，市民有的，他都有，毛主席说，我在中国就是中国的公民，我在北京市我就是北京市的市民，我生活上不要特殊，和大家都一样，这就是我们的领袖毛主席。但是毛主席对待礼品还有一些自己曾经吃过的礼品，比如延安的老百姓每年秋天、夏天，给毛主席送来少量的南瓜、土豆、花生、红枣、小米、绿豆。毛主席看到是延安的老百姓送的，久久不愿意离开。他拿手拿起来看一看摸一摸，这就是主席对延安人民的一片深情。
　　[吴连登]:他曾经跟秘书说，你先回到延安，我随后就过去，但是后来因为工作很忙，毛主席再也没有回延安。后来主席说了，你们把延安老百姓送我的东西尝一尝吧，毛主席非常深情的这么讲，外国来的多好的东西他也不要，但是中国延安老百姓送来的这些东西他就喜欢，他对中国人民充满了感情，因为毛主席在延安将近13年的时间，所以跟延安人民感情很深，一直想着延安人民。后来我到延安去了，延安有一个人说毛主席身边的工作人员来了，说毛主席真伟大，真好，毛主席一离开延安再也没有回过。我说你要了解，毛主席一天也没好好休息，每天忙于工作，国家的事，世界的事都很忙。主席想回到延安，因为没有时间，我把这个故事也讲给他们听。
　　[吴连登]:毛主席生活上对礼品都是很明确的，中国人逢年过节互相之间都有一个送礼的问题，礼尚往来，少量的生活上的东西，我觉得互相之间有点土特产，表示一下自己的心意也很正常。主席这个故事就是一个很好的说明，对之前的一些高级、值钱的礼品从来不收。过年、过节主席从来不收礼，也不请客，我在主席身边十几年，没有别人给主席送条烟，送斤茶叶，特别高级的东西，我们没有收，如果收了我也如数上交。我们跟毛主席在北京的时候他叫请客吃饭都是自己花钱，如果要送礼也是从自己的工资出。毛主席离开韶山多年，他到北京，还有一些朋友、亲人在韶山。毛泽连是主席的堂弟，因为他眼睛不好，主席花钱让他到北京来的时候，路费、看病的钱、住招待所的钱、在招待所吃饭的钱都是毛主席花自己的工资，从来没有让公家出。临走的时候再从自己的稿费拿上几百块钱送给他。主席从来不主张送礼，中央是有规定的。
　　[吴连登]:老人家在世的时候一直遵循这个，现在我们回忆起毛主席那个年代，大家的感情是非常真诚的。改革开放以后有一些不正之风，比如送礼无限制、无节制的，或者是用最高级的，又送钱又送物的，这背离了我们党的宗旨。我们党的宗旨就是我们都是共产党的干部，都是为人民服务的。中国有句老话“吃人家嘴短，拿人家手短”。现在习近平总书记提出来的一些勤俭节约，包括请客、送礼的相关规定，中纪委提出的，包括印明信片这样的规定，我觉得都是非常有必要，非常好的。
　　[吴连登]:从毛主席的每一件事都能看出我们的党风，社会风气。毛主席到了外地，坐火车我们带着他的被子、褥子、床单、枕头，洗漱的药膏牙刷都是自己带，用起来也方便，也没有必要到一个地方造成一个地方的浪费。毛主席那个年代大家也都知道，物质非常匮乏，虽然少，但是人们都自觉自愿地勤俭节约，艰苦奋斗。今天的生活好了，也应该继续发扬保持党的优良传统。毛主席老人家的高贵品质是多方面的，生活上及其简单，穿的、吃的、用的，从来不考虑享受。为中国人民服务，为中国人民和世界人民做一些事，这是毛主席一生最大的幸福。毛主席身上穿的除了几套象样的外衣，里面的衣服都是打着补丁，睡衣补了又补。毛主席盖的一条毛巾被，给他数了一数，最多补丁的一条毛巾被是74个，这些毛巾被都送到韶山博物馆，让他们保存。那个时候毛主席有至高无上的权威，他可以享受，但是他从来不享受，不拥有，因为那是不应该拥有的财富。他想的是中国人民什么时候日子过的越来越好，老百姓都安居乐业，吃的好，穿的好，住的好。今天我想一想，我出去吃饭和家里吃饭都比毛主席的好，我们今天吃好、喝好、穿好，但是我们不能忘记新中国怎么来的，是无数的革命先烈抛头颅、洒热血换来的，多少人为我们中国革命作出了巨大的牺牲，所以我们不能忘记无数的革命先烈，因为是无数的革命者、建设者把我们国家建设得如此强大。
　　[吴连登]:我在毛主席身边当生活管理员，管的面比较大，除了管钱、管物、管吃饭以外，其他的杂事我都得管，比如毛主席看电影我给放。他说我叫你的事都要我身边的人来做，不要更多的麻烦别人。包括我们到了外地之后毛主席常讲，到外面跟北京一样，不能搞特殊，要尊重地方的领导，尊重地方的工作人员，尊重工人、农民。不尊重别人的人，不尊重父母的人，我不喜欢。毛主席对我们的要求很多，要求我们在他身边一边工作，一边读书、一边学习，要求我们怎么做人，怎么做事，要求我们多读书，学点知识，将来更好的为人民服务，这才是我们共产党员应该做的事。我们在毛主席家里，毛主席身体力行。他说我是国家主席，我要求别人做到的，首先要从我开始，从我家里开始，家里人不能特殊，不能打着我的旗号去办事。毛主席在中南海自己有一个食堂，开了一个小灶，专门为毛主席的。毛主席这个小灶只有主席和江青两个人在这里吃饭。毛主席特别明确的指出，指着他们的孩子说，这个小灶是党为了照顾我的工作和健康设的小灶，你们都无权享受，他们的子女都跟我们所有工作人员一样，都在中南海大灶食堂排队买饭买菜，从不特殊。
　　[吴连登]:我在主席家工作还有很多体会，在毛主席家有一个办公室叫第一办公室，有党支部，党的活动一个月最少一次，要进行学习党章等有关知识，平时还要学习党的方针政策以及文件，我们要在一起学习。另外更重要的一条，要经常开组织生活会，开展批评和自我批评。开展批评和自我批评，我觉得有助于我们思想上的进步，工作能够做得更好，能够树立一种正确的世界观、人生观，就是树立全心全意为人民服务的思想。毛主席说，你们做的工作是在为我服务，我是在为中国人民服务，你们做得工作也就是为人民服务。主席这么一讲，我觉得我们的责任更大，任务更重了。毛主席对待家庭，对待身边工作人员，对待任何工作人员不准特殊，不准任何工作人员打着毛主席的旗号办私事。比如我在毛主席家工作了12个年头，但是一直处于保密状态，我的父母、家人不知道我在毛主席身边工作。一直到毛主席去世以后，人民日报有我的名字，中央广播电台广播我的名字，就有人问，这个名字跟你一样，是不是你，我说这就是我。我说我们为了党的事业要保密，从来没有把这当做炫耀的资本。人要夹着尾巴做人，不要忘乎所以了。毛主席说，你们生活上不能特殊，有什么问题可以提出来，向组织提出来。我刚到毛主席家不久，我在江苏盐城，当时是土房子，一把火房子烧掉了。主席听到这个情况，他没有讲话，把秘书叫过去，拿了300块钱装到信封里，然后主席叫人把我叫过去。这个时候毛主席正躺在床上办公，当我走到毛主席跟前的时候，毛主席说，这个钱是给你的，当时我一听到心里特别难受，我怎么能要主席的钱，主席怎么知道我这么困的？主席说，你家里现在遇到特殊的困难，这个钱回去把房子搞一搞。我说我不能要。主席说，我们都是同志，你有困难我应该帮助你，这个钱不是我的，是人民的，他把这个钱当做是人民的。这钱确确实实是毛主席稿费里的，年轻人要好好工作，好好学习，将来学好了本领，更好地为党为人民工作。毛主席这一番话说了以后，我流着眼泪说，谢谢主席，毛主席管世界的事，家里这么点小事我能克服。主席说你还是拿走吧，我拿走了。毛主席身边的工作人员生活上都如此。毛主席的秘书就是收收放放，不需要写东西，毛主席自己写文章。我觉得毛主席是非常勤奋、刻苦的一位伟大的人民领袖。谁也不能代表毛泽东思想，不能代表他，所以要自己动手。每天报纸、文件来了，自己挑选、翻阅。毛主席历来对钱的态度是比较明确，我们在他身边的所有人没有看到他自己用过钱，包括他需要用钱的时候，都是通过秘书和身边工作人员送给人，送人的时候，他都要装到信封里。
　　[吴连登]:在市场经济社会当中没有钱不行，有了钱也容易出问题。有人把钱当做敲门砖，毛主席他老人家知道。在历史上多次就因为钱，党内有一些干部过不了这个关，我想起了毛主席在进城以前，在西柏坡开的七届二中全会的时候讲，像这些东西就是糖衣炮弹。毛主席觉得钱是交换的必然手段，但是不能把钱当做腐败分子进行交易的东西，如果那样的话钱就很脏了，本来钱很高贵的，没有钱是不行的，光今天的社会，以后也一样，没有钱是不行的，但是有了钱，怎么正确的使用是很重要的。
　　[吴连登]:毛主席生活上有很多对我们影响非常深的地方，毛主席家里正常工作人员有七八个人，但是主席经常跟我们讲，你们工作也很辛苦，但是要也要抓紧一切时间读书、学习。毛主席的工资我管，毛主席的钱首先是花的一部分，我在主席家还有一件值得回忆的事，毛主席喝杯茶也要去交钱。毛主席出去都是自己带着茶叶，我们放好了以后服务员沏。一次，我们没有给毛主席带茶叶，主席用了一杯茶，请他们叫服务员记账，我过几天再把这钱送来。为什么中央和国务院形成这种规矩，是从毛主席那开始的，从中央开始的，从周恩来、朱德、刘少奇他们开始就定了这么一个规矩。
　　[吴连登]:毛主席讲，人民已经给了我们待遇，发了工资，我们再不能占国家的便宜。毛主席家里的400多块钱，除了生活用以外，他请客的时候都是从自己工资里掏钱。国家请客是由国家开支，这一点上毛主席特别清楚、明确，从来没有用公款私请。毛主席在临终前只剩下500多块钱，这就是全部积蓄，毛主席没有给他的子女留下一块钱、一间房子，一亩地。他教育他们自食其力，全心全意好好为人民服务，不允许他们享受不应该享受的待遇。在中国任何一家银行，毛泽东没有存款，在中国任何一个储蓄所没有毛泽东一分钱存款，世界上任何一个国家没有毛泽东一分钱存款。如果有人说有，那准是一种谣言。因为毛主席的钱我管，毛主席的稿费当时是由中央办公厅特别会计师老郑管，我们都了解的。后来有人造谣，说毛主席有一亿三千万的稿费，那是天大的谣言。
　　[吴连登]:毛主席剩下的稿费只有124万多一点，这个钱全部交给国家，没有给他任何子女享用。从这点来看，我们伟大领袖毛主席心里想的是中国人民这个大家，想的是56个民族的大家，从来不想着自己。有时候收到礼品，朝鲜金日成经常给毛主席送来梨、苹果，毛主席把这些东西分给中央的领导同志，包括周恩来、刘少奇等中央领导。从来没有听毛主席说送一点给江青，送一点给他的孩子。毛主席是我们党的一个的典范，身居高位，想着人民群众，为人民群众服务，从来不想着享受，不想着让自己的孩子日子过得更好。毛主席平均每天工作20个小时左右，经常工作起来忘记了吃饭。在身边工作的人都知道，毛主席一生有两难，一个是睡觉难，整天大脑在工作状态，根本就不休息，没有安眠药绝对不休息，我们身边工作人员都希望毛主席能够多睡一分钟，我们就很高兴了。二是毛主席吃饭难，工作起来废寝忘食，该吃饭的时候了，他说我正在看文件，等一会儿再吃，文件看完了，他又看别的，干别的事，这儿等一等，那儿等一等。有时候一顿饭要吃上两三个小时。主席就是全心全意为人民在工作，从来没有想自己。毛主席一生没有享受过，解放以后也没有休息过一天，他给中国人民和世界人民留下了巨大的、取之不尽、用之不竭的思想财富——他的著作。现在人们都在怀念我们伟大的领袖毛主席。没有毛主席，没有共产党，哪有我们今天的幸福生活。我们中国人民在什么情况下都不要忘记恩人，我们要感恩。
　　[吴连登]:现在，习近平总书记正带领着我们沿着一条正确的路线向前进，人民的日子会越来越好，中国的社会会越来越好，中国在国际上的地位也会越来越强大。我今天能来人民网非常高兴，非常激动，也非常感谢各位网友和人民网的同志们。你们有什么问题将来还可以通过网络或者其他的形式和我交流，我会把一个真实的毛泽东告诉你。负责任的讲，我跟毛主席朝夕相处，有很深的感情。每一个中国人都要为我们国家的安定、团结、社会的发展作出我们的努力。最后祝网友们事业有成，身体健康，全家幸福，谢谢大家。
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